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1. UVOD 

U ime nemačkog Ministarstva za ekonomsku saradnju i razvoj (BMZ), Deutsche Gesellschaft für 

Internationale Zusammenarbeit GmbH (u nastavku: GIZ) je sprovodio projekat ’’Reforma 

srednjeg stručnog obrazovanja u Srbiji’’ od aprila 2013. do decembra 2019. Prva faza Projekta 

(od aprila 2013. do decembra 2015.) imala je za cilj da obezbedi preduslove za kooperativno 

obrazovanje u tehničkim usmerenjima. Druga faza projekta (od januara 2016. do decembra 

2019.), naslanja se na rezultate prve faze, a posvećena je unapređenju kooperativnog 

obrazovanja u tehničkim usmerenjima, koje bi u većoj meri bilo usmereno ka potrebama 

privrede. 

U ovoj fazi, program je posvećen trogodišnjim obrazovnim profilima u područjima rada 

mašinstva i elektrotehnike, na šta je kasnije dodat i tekstilni sektor. Projekat je, zajedno sa  

Ministarstvom prosvete, nauke i tehnološkog razvoja kao glavnim partnerom, definisao  osnovne 

elemente koji bi pružili preduslove za ohrabrivanje kompanija da se uključe u kooperativno 

obrazovanje. Prvi put su uključeni i elementi dualnog obrazovanja, uklapanjem u postojeći 

obrazovni sistem i postojeće socio-ekonomske uslove u Srbiji. Elementi kooperativnog modela 

bili su: uska saradnja između škola i kompanija, modernizacija obrazovnih profila, prilagođavanje 

zakona i regulatornog okvira, definisanje uloge partnera i ojačavanje kapaciteta direktora škola, 

nastavnog osoblja, instruktora u kompanijama, PKS-a i ostalih nacionalnih aktera. Cilj svega 

ovoga bio je da se unapredi zapošljivost mladih. 

Prva generacija učenika upisana je u septembru 2014, u okviru tri obrazovna profila koji su bili 

modernizovani i realizovani u skladu sa novim, kooperativnim obrazovnim modelom. 

Obuhvaćeni obrazovni profili bili su: bravar-zavarivač, industrijski mehaničar i električar. Koncept 

kooperativnog modela obrazovanja bio je usmeren na povećanje proporcije i unapređenje 

kvaliteta učenja kroz rad koji se odvija u kompanijama. U drugoj godini školovanja, učenici 

provode dva dana, a u trećoj godini tri dana, nedeljno u učenju kroz rad u kompaniji koja 

sarađuje sa školom. 

Prvi krug merenja zadovoljstva kompanija pristupom koji je podržao GIZ, izvršen je 2017. 

godine. Dobijeni rezultati iz prvog merenja pomogli su u daljem razvoju kooperativnog modela 

kroz uvođenje dodatnih elemenata dualne obuke. Na osnovu iskustva, Ministarstvo prosvete, 

nauke i tehnološkog razvoja predložilo je Zakon o dualnom obrazovanju, koji je stupio na snagu 

u septembru 2019. godine. 

Kao deo obaveznog monitoringa koje projekat ima prema BMZ-u, cilj ove ankete je da ponovo 

izmeri zadovoljstvo kompanija pristupom koji je podržan od strane GIZ-a za period do septembra 

2019. godine. U tom smislu, ovo merenje je sprovedeno u periodu od maja do septembra 2019. 

godine. Uzorak sadrži kompanije koje imaju jedan ili više profila koje podržava GIZ – bravar-

zavarivač, električar i industrijski mehaničar – i koje su bile uključene u projekat bar dve godine. 

Za projektni tim bilo je važno da kompanije već imaju učenike u trećoj godini praktične obuke, čiji 

bi napredak mogao da bude procenjen. 
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2. METODOLOGIJA 

Ovaj dokument je sastavljen na osnovu onlajn intervjua sa 70 kompanija, kao i na osnovu 

direktnih intervjua sa 14 od 70 uključenih kompanija. U intervjuima su mogle da učestvuju 

samo firme koje su imale učenike u okviru profila koje podržava GIZ – električar, bravar-

zavarivač i industrijski mehaničar.  

Ova anketa je sprovedena u dve faze: 1) onlajn intervjuisanje 70 kompanija i 2) intervjui 

uživo (F2F) sa 14 od ovih 70 kompanija, koji su bili organizovani u obliku polu-

strukturisanih upitnika. Prva faza je omogućila pripremni deo analize, a pitanja su bila 

podeljena u četiri segmenta: 

1. Opšte informacije o kompaniji, sa pitanjima koja pokrivaju teme kao što su godina 

osnivanja, forma vlasništva, broj zaposlenih, itd. 

2. Iskustvo sa modelom sa elementima dualnog obrazovanja u kompaniji i pregled 

praksi u kompaniji, sa pitanjima kao što su ime škole sa kojom firma sarađuje, 

pokriveni obrazovni profili, tip podrške koji se pruža učenicima, itd. 

3. Zadovoljstvo kompanija učenjem kroz rad  u okviru profila koje podržava GIZ, sa 

pitanjima u kojima kompanije ocenjuju različite aspekte zadovoljstva modelom sa 

elementima dualnog obrazovanja 

4. Percepcija kompanija o perspektivi zapošljivosti učenika nakon završenog programa 

Druga faza ankete se sastojala iz intervjua uživo sa kompanijama na bazi polu-

strukturisanog upitnika. Detaljna pitanja omogućila su nam da saznamo više o troškovima, 

koristima i ukupnom zadovoljstvu vezanim za primenu učenja kroz rad. CEVES je organizovao 

razgovore sa rukovodstvom, instruktorima, i gde je bilo moguće, zaposlenima koji su nekada bili 

angažovani u programu učenja kroz rad u intervjuisanim kompanijama. 

U obe faze ankete od ispitanika je traženo da daju ocene različitih aspekata praktične 

obuke (kako ocenjuju saradnju sa školom, učinak studenta, itd). Deo pitanja je bio zatvoren u 

formi skale koja se kreće od 1 do 6, 5 ili 4, gde je 1 bila najviša ocena (’’veoma zadovoljan“). 

2.1. Opis ispitanih preduzeća 

CEVES je koristio spisak 113 kompanija koje učestvuju u programu učenja kroz rad za 

profile koje podržava GIZ: bravar-zavarivač, industrijski mehaničar i električar. U prvoj fazi, 

od svih 113 kompanija, 70 je popunilo onlajn intervjue (69%). Najviši stepen odgovora je 

zabeležen kod kompanija koje sarađuju sa srednjim školama u Vlasotincu, Guči, Svilajncu i 

Aranđelovcu, a najniži kod kompanija koje sarađuju sa školama u Obrenovcu i Novom 

Beogradu. Vladičin Han se može smatrati izuzetkom, pošto škola u ovom mestu sarađuje sa 

samo jednom kompanijom, tako da je stopa odgovora iznosila 100%. U apsolutnim iznosima, 

najviše odgovora dostavile su kompanije iz Niša i okoline (10), Subotice (9), Vlasotinca i 

Kragujevca (po 8), dok je bilo po 3 kompanije iz Sremske Mitrovice i Kraljeva i svega 2 iz Inđije. 
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Kompanije koje su bile intervjuisane u prvoj fazi trenutno obučavaju 423 učenika u okviru 

profila koje podržava GIZ. Intervjuisane kompanije zapošljavaju ukupno oko 15 hiljada ljudi, 

prema podacima APR-a iz 2016, dok intervjui pokazuju da se u ovim firmama trenutno obučava 

423 učenika. Najviše učenika se obučava za profil bravar-zavarivač (48%) i industrijski 

mehaničar (40%), a znatno manje (12%) za profil električar. Od ovog broja, učenice su relativno 

malobrojne i čine svega oko 3%.  

Najveći broj učenika se obučava u domaćim i stranim privatnim kompanijama, te srednjim 

i velikim firmama, a najviše se uči u firmama iz proizvodnih sektora. Najviše učenika (48%) 

se obučava u domaćim privatnim kompanijama, dok je nešto manje (44%) u stranim 

kompanijama, a 9% se obučava u preduzećima u državnom vlasništvu. Prema veličini 

kompanije, 82% učenika su locirani u srednjim i velikim firmama, 15% u malim i 3% u mikro 

kompanijama. Sektorski, značajna većina od 85% učenika radi u proizvodnim preduzećima, kao 

što je proizvodnja metalnih profila, mašina za preradu hrane i proizvodnja alata. 

 

Tabela 1. Opšti pregled odgovora kompanija u on-lajn fazi istraživanja 

(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – on-lajn faza istraživanja) 

Od ovih 70 kompanija, CEVES je odabrao 14 (20%) za detaljne intervjue (F2F). Kriterijumi za 

selekciju su bili sledeći: 

• Obrazovni profili učenika – tri profila: bravar-zavarivač, industrijski mehaničar i 

električar 
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Niš 10 44 2 1 7 2 6 1 1 25 0 19

Subotica 9 47 4 0 5 0 3 2 4 2 23 22

Kragujevac 8 38 5 0 3 0 0 6 2 0 38 0

Vlasotince 8 43 3 2 3 1 1 3 3 0 8 35

Beograd-Novi Beograd 5 27 0 1 4 2 2 1 0 0 19 8

Pećinci 5 56 3 0 2 0 2 2 1 22 0 34

Aranđelovac 4 28 0 0 4 0 0 2 2 0 16 12

Beograd- Obrenovac 4 22 0 1 3 0 1 2 1 2 20 0

Guča 4 36 0 0 4 0 1 3 0 0 36 0

Svilajnac 4 30 1 1 2 0 1 2 1 0 14 16

Kraljevo 3 22 0 0 3 0 1 1 1 0 22 0

Sremska Mitrovica 3 8 2 0 1 0 1 1 1 0 8 0

Inđija 2 8 1 0 1 0 0 1 1 0 0 8

Vladičin Han 1 14 1 0 0 0 0 0 1 0 0 14

Ukupno 70 423 22 6 42 5 19 27 19 51 204 168
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• Region – u prvoj fazi, CEVES je kontaktirao kompanije iz 14 gradova koje imaju tehničke 

škole. U drugoj fazi, selektovao je kompanije iz 5 oblasti koje valjano reprezentuju 

različite delove Srbije: Kragujevac, Niš, Pećinci, Subotica i Vlasotince. 

• Veličina preduzeća1 – veliko, srednje, malo i mikro 

• Oblik vlasništva2 – strano, domaće privatno i državno 

Obrazovni profil: najveći deo kompanija koje je CEVES intervjuisao (8) organizuje nastavu za 

profil industrijski mehaničar. Učenje kroz rad za bravara-zavarivača se organizuje u 6 firmi, i to 

najviše u Kragujevcu i Subotici i uglavnom u stranim preduzećima. Još 4 kompanije organizuju 

obuku za profil električara, i one se pretežno nalaze u Šimanovcima (vezano za školu u 

Pećincima). Trebalo bi imati u vidu da neke kompanije organizuju nastavu za više profila, tako 

da je ukupan broj profila za koje se organizuju obuke veći od 14. 

 
Grafikon 1. Distribucija kompanija po obrazovnim profilima za koje se оrganizuje učenje kroz rad 

 (Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 

Region: Intervjuisane kompanije geografski se nalaze u 5 gradova i njihovim okolinama. Za 

potrebe ove analize, a u cilju pojednostavljenja terminologije, grad i njegovu okolinu, kao i 

obližnju industrijsku zonu nazivamo region. Kompanije su regionalno povezane kroz, pre svega, 

srednje škole iz kojih dolaze učenici, tako da analiza pokriva 5 srednjih škola u sledećim 

regionima: 

1. Subotica – Tehnička škola “Ivan Sarić” 

2. Kragujevac – Srednja stručna škola  

3. Niš – Mašinska škola i Elektrotehnička škola 

4. Šimanovci – Tehnička škola ’’Milenko Verkić Neša’’ 

 
1 Broj formalno zaposlenih osoba definiše veličinu: mikro kompanije (do 9 zaposlenih), male kompanije (od 10 do 
49), srednje kompanije (od 50 do 249) i velike kompanije (preko 250 zaposlenih) 
2 Učešće u vlasničkoj strukturi preko 50%, tj. Kompanija u državnom vlasništvu je svaka ona u kojoj država u 
vlasničkoj strukturi učestvuje sa preko 50% 
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5. Vlasotince – Tehnička škola Vlasotince 

 
Grafikon 2. Intervjuisane kompanije prema regionu 

(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama) 

Broj učenika koji se obučava u svakoj firmi proporcionalan je veličini kompanije. Dve 

trećine učenika se obučava u velikim firmama, blizu jedne trećine u firmama srednje veličine, a 

preostali mali deo u malim i mikro kompanijama. Broj firmi i učenika nije podjednako geografski 

raspoređen. Grafikon ispod prikazuje broj učenika po regionima i obliku vlasništva kompanija. 
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Grafikon 3. Distribucija učenika po regionima i po oblicima vlasništva kompanija 

(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – on-lajn faza istraživanja) 
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3. PRIMENA MODELA SA ELEMENTIMA DUALNOG OBRAZOVANJA 

PODRŽANOG PROJEKTOM 

Učenje kroz rad zasniva se na nastavnom programu koji donose škole. Učenici uče kroz 

rad u toku dela radnog vremena, i to kao deo svog redovnog nastavnog programa. 

Njihovu aktivnost nadgledaju i vode instruktori u kompanijama, koji komuniciraju sa 

koordinatorima u školama. 

Učenje kroz rad organizuje se u skladu sa nastavnim programom, koje škole dostavljaju 

firmama. Ovakav nastavni program pruža širok spektar kompetencija u okviru svakog od 

obrazovnih profila. Tako, kompanije ponekad nisu u mogućnosti da obezbede ceo praktičan deo 

koji bi ispratio teorijsku nastavu u svojim prostorijama. U ovakvim slučajevima, učenici obavljaju 

deo učenja kroz rad u kompanijskoj ili školskoj nastavnoj radionici. Ovakva situacija je ponekad i 

posledica postojeće opreme kojim raspolažu kompanije i škole, ali i spremnosti kompanije da 

uključi učenike u posao koji podrazumeva veće rizike po bezbednost (kao što je npr. u slučaju 

profila bravar-zavarivač). 

Polovina kompanija je već imala iskustvo sa učenjem kroz rad i pre nego što je model sa 

elementima dualnog obrazovanja bio uveden. To su uglavnom firme koje su nekada bile u 

državnom vlasništvu, imajući u vidu da one često imaju dugogodišnju tradiciju saradnje sa 

školama u oblasti praktične nastave. Druga polovina kompanija je uvela učenje kroz rad u 

školskoj 2014/15 godini, što se poklopilo sa uvođenjem modela sa elementima dualnog 

obrazovanja. 

Učenje kroz rad organizuje se u drugoj i trećoj godini školovanja, 2-3 dana nedeljno, 6 

sati dnevno. U okviru profila koje podržava GIZ, tokom trogodišnjeg usmerenog obrazovanja, 

škola primenjuje ceo nastavni program u prvoj godini. Učenje kroz rad sprovodi se u 

prostorijama kompanija dva dana nedeljno u drugoj, odnosno tri dana u trećoj godini školovanja, 

šest sati dnevno. Intervjuisane kompanije određuju instruktore iz redova svojih zaposlenih, koji 

imaju zadatak da operativno sprovode učenje kroz rad za planirani broj učenika, 2-3 dana 

nedeljno, šest sati dnevno. Ipak neke kompanije izveštavaju da se učenje kroz rad organizuje u 

blokovima od 12 nedelja u drugoj i 24 nedelje u trećoj godini. Ovo može da bude ozbiljan  

izazov, budući da se učenici u tom periodu praktično bave temama koje nisu prethodno 

obrađene u teorijskom delu nastave u školama. 

Neke kompanije imaju odvojene nastavne radionice u svojim prostorijama, iz 

bezbednosnih razloga. U nekim slučajevima, delovi nastave se ne mogu sprovesti u okviru 

pogona, budući da nije moguće obezbediti osnovne bezbednosne uslove. U ovakvim 

slučajevima, kompanije organizuju zasebne učionice u svojim prostorijama, gde učenici mogu da 

rade u kontrolisanim uslovima. 

Instruktor, u saradnji sa koordinatorom učenja kroz rad, ima zadatak da praktično 

realizuje program. Instruktor organizuje učenje kroz rad za svakog pojedinačnog učenika, rotira 
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učenike na različite zadatke prema planu realizacije. On takođe dodeljuje učenike određenim 

iskusnijim radnicima, a u nekim slučajevima, instruktor lično obučava učenike. Instruktor vodi 

računa o napretku učenika i razvoju kroz učenje kroz rad, te učestvuje u njihovom ocenjivanju 

zajedno sa koordinatorom.  

Instruktori su zaposleni u firmi koji se, pored svojih redovnih zadataka, bave učenjem 

kroz rad. Instruktori se biraju iz redova zaposlenih u kompaniji, i u većini slučajeva, prolaze kroz 

program obuke (u 12 od 14 ispitanih firmi). U mnogim slučajevima, zaduženi su za komunikaciju 

sa školom i nastavnim osobljem, kao i za koordinaciju i organizaciju časova u prostorijama firme. 

Instruktori nikada nisu vanredno angažovani za ovaj zadatak, već se time bave uporedo sa 

svojim redovnim dužnostima. Intervjui ukazuju da komunikacija sa učenicima i školom oduzima 

barem 30% njihovog radnog vremena. 

3.1. Nastavni program koji se koristi u realizaciji učenja kroz rad 

Nešto manje od polovine firmi ima relativno značajan uticaj na praktičnu primenu 

nastavnog programa. Najčešće, nastavnici daju nastavni program kompanijama, koji se potom 

prilagođava konkretnim potrebama kompanije. Učešće kompanije u pripremi i prilagođavanju 

programa može značajno da varira. To znači da saradnja između škola i firmi u tom smislu nije 

uvek jednaka – naime, 54% intervjuisanih kompanija je navelo da je dobilo predefinisani 

program, dok je 38% navelo da je imalo značajan uticaj na program, što pokazuje grafikon 

ispod. 

 

Grafikon 4. Kako kompanije i škole sarađuju po pitanju nastavnog programa (broj kompanija) 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 
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3.2. Usaglašavanje teorije sa učenjem kroz rad 

Veza između prakse i teorije postoji, ali može da bude daleko bolja. Intervjuisane kompanije 

su ocenile usaglašenost između teorije (koju pružaju škole) i učenja kroz rad (koje pružaju 

kompanije) kao osrednji. Dok se teorijske osnove koje usvajaju učenici u školama donekle 

poklapaju sa praktičnim potrebama kompanija, mnoge od intervjuisanih kompanija tvrde da 

postoji prostor za dalji napredak. Šest od 14 intervjuisanih kompanija tvrdi da su teorijske 

osnove koje se predaju u prvoj godini relativno skromne i ne pružaju odgovarajuću bazu 

potrebnu za učenje kroz rad u drugoj i trećoj godini. Veoma često se teorijske osnove smatraju 

previše uopštenim i komplikovanim za primenu u praksi – ovo deluje da je posebno izraženo u 

slučaju profila električar. Na primer, jedna velika strana kompanija tvrdi da je tek trećina 

programa za električara u školi sa kojom sarađuje primenjiva u praksi. U slučaju industrijskog 

mehaničara, neke kompanije smatraju da bi teorijske osnove, naročito u vezi sa poznavanjem 

prirode materijala, trebalo značajno popraviti. 

3.3. Oblici realizacije učenja kroz rad u kompanijama i uključenost učenika u proizvodni 

proces 

Bezbednost je najvažnija za sve kompanije, a bezbednosne obuke prethode učenju kroz 

rad. Učenje kroz rad u firmama započinje bezbednosnom obukom, uz koju se dodeljuje i 

bezbednosna oprema. Nakon toga se učenici šalju ili direktno u pogone, gde nastavljaju sa 

nastavom i gde posmatraju proizvodni proces (kao u slučaju industrijskog mehaničara, koji 

odmah ide u proizvodne hale), ili prvo provedu neko vreme u nastavnim trening centrima u 

pojedinim firmama, pre nego što odu u proizvodne pogone. 

Uključivanje učenika u učenje kroz rad varira, ali se povećava tokom vremena. U 

proizvodnim pogonima, obrazovanje se sastoji od sledećih faza: upoznavanje učenika sa 

proizvodnim procesom, alatima, mašinama i aparatima; posmatranje proizvodnog procesa i 

radne demonstracije od strane iskusnih radnika; sprovođenje jednostavnijih zadataka; i konačno, 

autonoman rad. Sazrevanje učenika u pravcu nezavisnog i autonomnog rada može značajno 

varirati, u zavisnosti od bezbednosnih uslova, ali i prirode i kompleksnosti posla. U nekim 

slučajevima, učenici nikada ne dostižu stadijum sasvim autonomnog rada, što je posebno slučaj 

kod nekih kompleksnijih profila, kao što je bravar-zavarivač. Dok pohađaju časove u firmi, 

učenici često nisu neposredno ili posredno uključeni u proizvodni proces. 

Na početku, učenici obično samo posmatraju proizvodni proces. Kompanije procenjuju 

sposobnosti učenika na početku učenja kroz rad kao nedovoljan. Zato su učenici uglavnom u 

početku samo posmatrači. U slučaju profila gde postoji veća verovatnoća da se načini greška ili 

oštete proizvodi, kao što je profil bravar-zavarivač, potrebno je više vremena pre nego što se 

učenici uključe u proizvodni proces. Čak i tada, učenicima se daju jednostavniji zadaci kako bi 

se izbegli neopravdani troškovi i rizici. 
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Učenje kroz rad je po svemu sudeći dobra početna osnova za dostizanje potpuno 

razvijenih veština za autonoman rad. Kompanije često ističu da je učenje kroz rad odlična 

polazna osnova, ali sama po sebi nije dovoljna da omogući učenicima da se priključe proizvodnji 

podjednako sa ostalim zaposlenima. Dok obuka traje tokom druge i treće godine, 2 ili 3 dana 

nedeljno, dostizanje punog seta veština za autonoman rad kao električara, bravara-zavarivača ili 

industrijskog mehaničara, zahteva više vremena. U većini intervjuisanih kompanija, sagovornici 

su procenili da je potrebna makar jedna godina kontinuiranog rada kako bi se razvio set veština 

neophodnih za autonoman rad. Čak i tada, ovaj set veština često nije percipiran kao dovoljan za 

autonoman rad na zahtevnijim ili kompleksnijim poslovima. Ipak, sve intervjuisane kompanije 

tvrde da je zapošljivost učenika koji su prošli kroz učenje kroz rad značajno povećana, u 

poređenju sa učenicima koji nisu bili uključeni u učenje kroz rad na sistematičan način – čak 

85% intervjuisanih kompanija tvrdi da je zapošljivost značajno povećana. 

3.4. Učenje kroz rad na mašinama u proizvodnji 

Većina učenika je direktno uključena u rad na mašinama. Oko 70% učenika u učenju kroz 

rad ima priliku da radi direktno na mašinama – premda u većini slučajeva vremenski ograničeno, 

i samo na jednostavnijim zadacima. To je najvidljivije u slučaju profila bravar-zavarivač, gde je 

njihovo učešće ograničeno bezbednosnim uslovima. Ostatak učenika, oko 30%, nije direktno 

uključen u rad na mašinama, već učestvuje u pomoćnim radnim procesima, ili samo posmatra 

proces. Intervjui, ipak, pokazuju da stepen uključenosti učenika u radni proces raste tokom 

vremena. 

Premda su u mnogim kompanijama učenici uključeni u proizvodni proces, većini se na 

početku daju samo jednostavni zadaci. Pristup se, ipak, razlikuje u zavisnosti od obrazovnog 

profila. Kompleksnost mašina i bezbednost u proizvodnom okruženju diktiraju način rada na 

mašinama. Pre svega, učenici obično najpre obavljaju predradnje i pomažu iskusnim 

majstorima. U slučajevima gde oni direktno rade na mašini, prvo im se daju jednostavniji zadaci 

pre nego što uznapreduju ka složenijim operacijama. Tranzicija ka finalnoj fazi obuke takođe 

zavisi i od zainteresovanosti svakog od učenika, kao i od spremnosti starijih majstora da 

učenicima daju priliku za autonomni rad. Ovo je očekivan rezultat, budući da je potrebna bar 

jedna godina kontinuiranog rada da se postigne pun radni kapacitet za upravljanje mašinama. 
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Grafikon 5. Uključenost učenika u radu sa mašinama, prema obrazovnom profilu i veličini kompanije  
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 
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4. ZADOVOLJSTVO KOMPANIJA PROFILIMA KOJE PODRŽAVA GIZ 

Kompanije koje učestvuju u programu uglavnom su zadovoljne dosadašnjim rezultatima. 

Za kompanije, učenje kroz rad je platforma za formiranje novih radnika koji odgovaraju 

njihovim potrebama, čija uspešnost zavisi od otvorene komunikacije sa školama. 

Kompanije su uglavnom zadovoljne postignutim rezultatima. Intervjuisani sagovornici 

izražavaju zadovoljstvo postignutim rezultatima, kao i obrazovnim modelom sa elementima 

dualnog obrazovanja, pruženim kako firmama tako i učenicima. Čak oko 85% od 70 kompanija 

intervjuisanih u prvoj rundi istraživanja izjavilo je da je uglavnom zadovoljno (3), zadovoljno (2) ili 

sasvim zadovoljno (1) u okviru svih kategorija zadovoljstva – zadovljstvo programom, 

zadovoljstvo modernizovanim profilima i zadovoljstvo percepcijom zapošljivosti učenika. Štaviše, 

nijedna kompanija nije sasvim nezadovoljna (6). Kompanije smatraju da potencijalne koristi 

prevazilaze troškove. Njihovo zadovoljstvo najpre dolazi od činjenice da učenje kroz rad 

povećava raspoloživu radnu snagu i zapošljivost učenika nakon okončanog obrazovanja, dok za 

kompaniju skraćuje vreme potrebno za nalaženje i uvođenje radnika u posao. 

 

Grafikon 6. Zadovoljstvo modelom sa elementima dualnog obrazovanja 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – on-lajn faza istraživanja) 

Kompanije koje organizuju obuku za profil bravara-zavarivača su najzadovoljnije. Što se 

tiče zadovoljstva pojedinačnim programima, najveće zadovoljstvo se beleži kod programa za 

bravare-zavarivače, na šta ukazuju rezultati onlajn intervjua. U ovom slučaju, od 38 firmi koje 

imaju ovaj profil, 11% je dalo najvišu ocenu (1), 42% ocenu 2 i 37% ocenu 3. Industrijski 

mehaničar je nešto manje zadovoljavajući – tek 3% je dalo ocenu 1, 32% ocenu 2 i 52% ocenu 

3. Električar je po svemu sudeći najmanje zadovoljavajući od ova tri profila – nema najviše 

ocene 1, 20% ocena 2 i 70% ocena 3. 
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Grafikon 7. Zadovoljstvo modelom sa elementima dualnog obrazovanja – poređenje između profila 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – onlajn faza istraživanja) 

Opšte zadovoljstvo kompanija nije značajnije promenjeno između anketa sprovedenih 

2017. i 2019. godine. Direktno poređenje rezultata anketa sprovedenih 2017. i 2019. nije 

moguće, jer su skale za merenje zadovoljstva bile drugačije postavljene.3 Iako zbog ovih 

metodoloških elemenata, kvantitativna analiza razlika između anketa nije moguća, možemo 

zaključiti da ukupno zadovoljstvo nije značajnije promenjeno – u 2019. godini 85% kompanija 

smatra da je uglavnom zadovoljno, zadovoljno ili sasvim zadovoljno, dok je 2017. godine taj 

procenat bio nešto veći – 94% kompanija je bilo zadovoljno ili uglavnom zadovoljno. 

Intervjuisane kompanije tvrde da modernizovani profili zadovoljavaju njihove potrebe. 

Kompanije intervjuisane u obe runde istraživanja su u zbiru veoma zadovoljne načinom na koji 

modernizovani profili zadovoljavaju njihove potrebe – skoro 90% kompanija intervjuisanih onlajn 

tvrde da su zadovoljne, dok je svega 10% relativno ili sasvim nezadovoljnih. 

 
3 Sa samo tri ponuđena odgovora: „Potpuno zadovoljan“, „Delimično zadovoljan“ i „Nezadovoljan“ 
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Grafikon 8. Zadovoljstvo profilima: da li moderni profili zadovoljavaju potrebe preduzeća? 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – onlajn faza istraživanja) 

Zadovoljstvo kompanija modernizovanim profilima povećalo se između 2017. i 2019. 

godine. Na pitanje o tome kako modernizovani profili zadovoljavaju potrebe kompanija, firme su 

2019. dale bolje odgovore nego 2017, što prikazuje grafikon ispod. To, moguće, sugeriše da su 

veze između kompanija i škola sve bliže, da se komunikacija između njih poboljšava, što 

ukazuje na pozitivan razvoj događaja. 

 

Grafikon 9. Zadovoljstvo profilima: da li moderni profili zadovoljavaju potrebe preduzeća? – 2017. prema 2019. godini 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – onlajn faza istraživanja) 

Intervjuisane kompanije smatraju da je zapošljivost učenika koji su prošli kroz program 

učenja kroz rad značajno unapređena. Kompanije intervjuisane u oba kruga generalno su vrlo 

zadovoljne unapređenjem zapošljivosti uočenim kod učenika. Skoro 80% intervjuisanih 

kompanija u prvoj rundi procenjuje da je zapošljivost učenika značajno povećana. Pored 

odgovarajućih veština, učenici su stekli i radnu kulturu, naučili da poštuju kompanijsku radnu 

disciplinu i bezbednosne procedure. Kompanije naglašavaju da učenici postižu osnovni nivo 

osposobljenosti za rad. Iskustvo stečeno učenjem kroz rad, poznavanje posla, poštovanje radne 
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discipline i procedura vezanih za bezbednost u radu doprinosi bržoj adaptaciji učenika kada se 

zaposle za stalno. Rezultati intervjua u onlajn fazi potkrepljuju ovu činjenicu, budući da je u 70 

intervjuisanih kompanija zaposleno ukupno 101 bivši učenik. 

 

Grafikon 10. Zadovoljstvo zapošljivošću učenika 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – onlajn faza istraživanja) 

4.1. Motivacija kompanija za učešće 

Primarni motiv za sve intervjuisane kompanije jeste da privuku ili stvore novu radnu 

snagu. Veliki deo teritorije Srbije se trenutno nalazi pod negativnim demografskim pritiscima, što 

je u vezi sa slabom stopom nataliteta, i negativnim neto migracijama. To je posebno naglašeno 

u perifernim oblastima, kao što su istočna ili jugoistočna Srbija. Ova demografska slika se 

prenosi i na strategije pojedinačnih kompanija: ’’smenom generacija’’, neke firme očekuju da 

izgube deo radnika, uključujući najiskusnije majstore. U dualnom obrazovanju kompanije vide 

mogućnost da dođu do nove radne snage, odgovarajućeg kvaliteta, entuzijastične, obučene, i da 

omoguće starijim majstorima da prenesu veštine na novu generaciju. Štaviše, mnoge kompanije 

naglašavaju koliko je važno da se formiraju radnici sa odgovarajućem setom veština, kulture i 

lojalnosti, koji se uklapaju u firmu od samog početka rada. Time se naglašava značaj privlačenja 

radnika za sve kompanije. 

Društvena odgovornost je jak, mada manje čest motiv. Intervjui pokazuju da su neke 

kompanije motivisane da učestvuju kao način da pokažu društvenu odgovornost prema lokalnoj 

sredini, mada je ova motivacija nešto ređa nego prethodna. Četiri kompanije u drugom krugu 

istraživanja su izjavile da je, nakon motivacije da se privuče nova radna snaga, društvena 

odgovornost drugi najznačajniji motiv. U slučaju velikih stranih kompanija, njihova korporativna 

politika na globalnom nivou podržava ovakvu vrstu saradnje sa školama, te u tom smislu 

ovdašnji predstavnici slede politike svojih nadređenih kompanija. 
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4.2. Podrška kompanija učenicima i školama 

Pored operativnih troškova, kompanije koje učestvuju u nastavi često se suočavaju sa 

skrivenim troškovima. Praćenje svih troškova u vezi sa primenom učenja kroz rad je često 

komplikovano. Kompanije koje to rade uglavnom identifikuju troškove korišćenog materijala (ako 

učenici rade u prostorijama kompanije), dok mnoge kompanije – iako ne eksplicitno – ističu 

trošak radnog vremena iskusnijih majstora koje oni ulažu u rad sa učenicima. Iako nijedna 

kompanija u F2F rundi intervjua nije to eksplicitno navela, potrebno je istaći da se firme 

suočavaju i sa brojnim operativnim troškovima, kao što je npr. trošak utroška električne energije, 

ili amortizacije korišćenih mašina. 

Većina intervjuisanih kompanija pruža bar neku vrstu podrške učenicima ili školama. 

Većina kompanija pruža neki oblik podrške učenicima, kao što pokazuje grafikon ispod. Pored 

finansijske nadoknade4, mnoge kompanije učenicima pokrivaju troškove prevoza ili obroka. 

Štaviše, neke škole koje učestvuju takođe dobijaju podršku u obliku savremenije opreme, 

materijala, i slično. 

 
Grafikon 11. Broj kompanija koje pružaju pomoć učenicima ili školama 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 

4.3. Zadovoljstvo kompanija saradnjom i komunikacijom sa školom 

Uspeh učenja kroz rad zahteva dobru komunikaciju između škola i kompanija. To 

podrazumeva da kompanije i škole moraju blisko da sarađuju kako bi se školski nastavni 

program mogao primeniti u kompaniji. Stvarna primena nastavnog programa je prilagođena 

potrebama, zahtevima i specifičnostima u mnogim kompanijama. Uspešna saradnja počiva na 

redovnoj i otvorenoj komunikaciji između škola i preduzeća. 

 
4 Do primene Zakona o dualnom obrazovanju u septembru 2019. godine, novčana nadoknada je bila dobrovoljna, 
dok je od septembra 2019. godine postala obavezna. 
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Rukovodioci kompanija su veoma zadovoljni saradnjom. Velika većina rukovodilaca 

preduzeća ocenjuje saradnju i komunikaciju sa školama najvišim ocenama. Jedna kompanija je 

izjavila da „odnos između kompanije i škole zasnovan na partnerstvu, gde škola sledi potrebe 

privrede, i proaktivno nastoji da izmeni postojeći program ili čak uvede nove profile“. Druga 

kompanija navodi da se „sastanci sa direktorom škole, pedagogom, profesorima i 

koordinatorima organizuju na mesečnom nivou“. Čak 78% intervjuisanih kompanija u drugoj 

rundi dalo je najveću ocenu kada je u pitanju komunikacija sa školom.  

Rukovodioci kompanija sa školama uglavnom razgovaraju o programu nastave. Redovna 

komunikacija se čini da donosi rezultate: u mnogim – ali ne svim – slučajevima, škole 

prilagođavaju nastavni program ili predmete za ispit, na osnovu komentara u kompanijama. Sa 

druge strane, o motivaciji učenika, njihovom prisustvu i procesu selekcije učenika se mnogo 

ređe razgovara. Jedna kompanija je navela da je sa školom razgovarala o mogućem uvođenju 

novih nastavnih profila. 

Instruktori su zadovoljni saradnjom. Poput rukovodilaca, i instruktori su veoma zadovoljni 

saradnjom. Na pitanje o komunikaciji sa školom, skoro 65% instruktora dalo je najvišu ocenu. 

Jedan instruktor je rekao da su „nastavnici u lokalnoj srednjoj školi spremni da nas informišu o 

rezultatima učenika“. Instruktori u većini slučajeva imaju redovnu komunikaciju sa školom i imaju 

mogućnost da sumiraju iskustva u radu sa pojedinim učenicima sa školskim nastavnim osobljem 

svake godine. Takođe, u nekim, mada ne svim, slučajevima, instruktori navode da su imali 

mogućnost da prisustvuju završnom ispitu nekih učenika u svojstvu članova komisije. 

Instruktori su više koncentrisani na operativnu komunikaciju, poput one koja se tiče 

motivacije učenika. Motivacija učenika je po svemu sudeći najvažnija tema razgovora između 

predstavnika škola i instruktora: instruktori u 10 od 14 intervjuisanih kompanija u drugoj rundi 

intervjua tvrde da su vođeni razgovori o toj temi. U velikom broju kompanija navodi se da je 

učenike često teško motivisati, dok obezbediti njihovo redovno prisustvo često predstavlja 

ozbiljan izazov. O ovome se češće razgovara nego o drugim temama: svega pet instruktora 

navodi da su razgovarali o nastavnom programu, a isto toliko kompanija tvrdi da su sa školama 

razgovarale o procesu selekcije učenika. 

Predstavnici škola su po svemu sudeći najzainteresovaniji za formalna pitanja. Sudeći po 

razgovorima, deluje da su predstavnici škola fokusirani na praćenje redovnog dolaska učenika, 

njihovog napretka u učenju i donošenje odluka u vezi sa pojedinim disciplinskim merama. 

Anketa nije pokazala da li su škole iskoristile mogućnost za profesionalni razvoj svojih 

nastavnika u oblastima upotrebe onih tehnologija koje se koriste u kompanijama sa kojima 

sarađuju.  

Kompanije redovno sumiraju iskustva iz saradnje sa školama na kraju školske godine. 

Oko 45% kompanija tvrdi da redovno sumira iskustva iz učenja kroz rad na kraju školske godine. 

Ove procene su u velikoj meri neformalnog tipa, i uglavnom su to usmene razmene utisaka. U 
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većini slučajeva, predstavnici kompanija se uključuju na završne ispite pojedinih učenika u 

svojstvu članova komisije. 

4.4. Odabir učenika za učenje kroz rad u kompanijama  

Metod selekcije je često do sada bio proizvoljan. Intervjui pokazuju da često u prethodnom 

periodu nije postojao ujednačen način odabira i raspoređivanja učenika po kompanijama na 

kraju prve godine. U mnogim slučajevima, bili su primenjivani različiti sistemi, zasnovani na 

komunikaciji između škola i kompanija. Kompanije često navode da je veoma važno da postoji 

jasan i transparentan sistem raspoređivanja učenika po firmama5. Kao ilustracija, jedna 

kompanija navodi da ’’bira učenike koji su dobri kandidati, nakon konsultacija sa nastavnicima. 

Pre selekcije, za učenike se organizuje obilazak pogona, kako bi se upoznali sa svim 

mogućnostima rada u kompaniji’’.  

Metod selekcije često pomaže najuspešnijim kompanijama da privuku najbolje učenike. 

Intervjui pokazuju da su učenici motivisaniji da rade za uspešne, strane kompanije. U nekim 

školama, najperspektivniji učenici se šalju u ovakve firme, dok se manje uspešni ostavljaju za 

ostale. 

Jezičke barijere ponekad stvaraju ozbiljne izazove. Kao poseban slučaj, jedna od 

posmatranih srednjih škola, locirana u etnički mešovitoj sredini, organizuje nastavu na dva jezika 

– jedne godine na srpskom, a druge godine na jeziku nacionalne manjine. Ovo komplikuje 

proces selekcije i nameće jezičke barijere – npr. jednom intervjuisanom bivšem učeniku, a 

danas zaposlenom u jednoj od firmi, nedostaje čak i osnovno poznavanje srpskog jezika. 

4.5. Izmene i unapređenja modela sa elementima dualnog obrazovanja iz perspektive 

kompanija 

Škole vrlo često uzimaju u razmatranje predloge koje dobijaju od kompanija. Neke 

kompanije daju predloge za izmene u nastavnom programu ili u završnom ispitu, kako bi se u 

većoj meri ostvarile potrebe ovih firmi. Jedna kompanija navodi da ’’im škola šalje programe i 

pita šta može da se uključi u njih. Takođe komuniciraju sa nama po pitanju tema za završni ispit 

– mi im pomažemo da izaberu teme, i to posebno ono što može da se uradi u prostorijama 

firme, tako da učenici mogu da urade jedan deo svog ispita u našim prostorijama’’. U nekim 

slučajevima, iako ne često, škola može promeniti program na predlog firme koja učestvuje u 

programu. 

  

 
5 Pravilnik o raspodeli učenika je na snazi od januara 2019, kako bi se sistematičnije pristupilo ovom izazovu 
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5. UČINAK UČENIKA 

Učenje kroz rad je omogućilo učenicima da steknu nova znanja, veštine i radnu etiku, 

čime je doprinelo povećanju njihove zapošljivosti na bezbedan i organizovan način. 

Kompanije su bile veoma zadovoljne ukupnim učinkom učenika na kraju njihove obuke. 

Na kraju obuke cele generacije za sva tri obrazovna profila, kompanije ocenjuju zadovoljstvo 

rezultatima koje su ostvarili učenici. Pitanje ’’da li ste zadovoljni ukupnim učinkom učenika na 

kraju njihove obuke’’ postavljeno je instruktorima, koji su bili češće bili u direktnoj komunikaciji sa 

učenicima nego rukovodioci. Od ukupnog broja ispitanih firmi, 62% instruktora je izjavilo da je 

zadovoljno ukupnim učinkom. 

 

Grafikon 12. Zadovoljstvo instruktora učinkom učenika na kraju obrazovanja 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 

Zadovoljstvo instruktora proizilazi iz toga što su učenici savladali osnovne veštine na 

bezbedan način. Zadovoljstvo instruktora dostignućem učenika je najdirektnije povezano sa 

činjenicom da su učenici u velikoj meri savladali osnovne veštine planirane za njihov obrazovni 

profil. Skoro svi instruktori navode da su zadovoljni time što je obuka sprovedena uspešno i na 

bezbedan način. Učenici su savladali osnove radnih zadataka potrebnih za njihove poslove, u 

sklopu priprema za rad u kompaniji. Osnove su bile korisne u skraćivanju i pospešivanju uvodnih 

obuka kroz koje radnici moraju proći nakon formalnog zaposlenja u kompaniji. Instruktori navode 

da su posebno zadovoljni rezultatima onih učenika koji su pokazali najviše interesovanja. 

Instruktori uglavnom smatraju da je model sa elementima dualnog obrazovanja značajno 

doprineo ukupnom učinku učenika. 85% instruktora smatra da je učenje kroz rad značajno 

doprinelo učinku učenika (pogledati grafikon ispod). Pojašnjenja instruktora koji su dali slabe 

ocene otkrivaju da postoje dodatni, podjednako važni, faktori. Ključni faktori koji utiču na učinak 
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učenika su, pre svega, njihova motivacija za posao, posvećenost obuci, te ukupno gledano 

talenat za posao. Na primer, instruktori iz jedne niške kompanije su dali svega 3 (od ukupno 4), 

navodeći da su učenici neuredni na radnom mestu, da neredovno dolaze, da su 

nezainteresovani za posao, te da im nedostaju disciplina i poštovanje hijerarhije. 

 

Grafikon 13. Ocena doprinosa učenja kroz rad ukupnom učinku učenika 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 

5.1. Aspekti obuke u kompaniji koji su imali uticaja na učinak učenika 

Učenje kroz rad doprinosi veštinama i radnoj etici učenika. Jedan od ključnih rezultata 

obuke u firmama bila je mogućnost za učenike da rade u stvarnom radnom okruženju. Pored 

toga što su stekli kvalifikacije da obavljaju slične tehničke poslove, ovim mladim ljudima pružena 

je i mogućnost da nauče šta znači odgovoran pristup poslu, da poštuju radnu disciplinu, primene 

mere bezbednosti na radu, shvate poslovne odnose unutar kompanije, te da učestvuju u radu 

zajedno sa iskusnim majstorima i instruktorima. Gotovo sve kompanije navode da je jako važno 

za učenike da nauče šta znači i kako je biti deo sistema. Kroz praksu, učenici su postali deo 

kompanija, naučili su odnose unutar nje, a njenom radu su doprinosili kroz poštovanje procedura 

i hijerarhije, redovan dolazak i radnu disciplinu. Mnogi učenici poštuju već uspostavljene 

disciplinske standarde kao i ostali stalno zaposleni radnici. Oni tu uče kako da budu deo tima, 

kako da rade bez zastoja, i kako da bolje razumeju svoj doprinos u organizaciji. Svojim 

pristupom, majstori i instruktori, ne samo kao osobe koje se bave obukom, već i vaspitanjem, 

doprinose da učenici steknu radne veštine, ali i da sazre kao osobe. 
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Grafikon 14. Ocena rezultata učenika po različitim aspektima (prosečna ocena) 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 

Bezbednost i poštovanje hijerarhije od strane učenika ocenjeni su najvišim ocenama. Svi 

iznad navedeni aspekti ocenjivani su od strane instruktora najvišim ocenama, ne manjim od 2 

(grafikon iznad). Jedan od zahteva je poštovanje sigurnosti i zaštite na radu, imajući u vidu 

zakonske odredbe koje se tiču bezbednosti. U tom smislu, bezbednosnom aspektu kompanije 

daju najviše ocene. Situacija je slična i u drugim aspektima – kao što je poštovanje hijerarhije – 

gde instruktori primećuju da učenici uglavnom dobro vaspitani, da poštuju kompanijska pravila, i 

da se dobro uklapaju sa ostalim zaposlenima. 

Ipak, disciplina, redovan dolazak i motivacija su i dalje ozbiljni izazovi. Mnogi instruktori u 

posmatranim kompanijama lošije ocenjuju redovni dolazak na posao, zainteresovanost za 

posao, kao i opštu radnu disciplinu. Učenici često ne pokazuju odgovornost prema vremenu 

planiranom za obuku u firmi. Ponekad je teško zadržati njihovu pažnju, kao i motivisati ih da 

rade. Mnoge kompanije tvrde da se učenici često upisuju u škole tehničkog usmerenja iz čisto 

formalnih razloga – da bi dobili diplomu, iako je ovaj motiv manje izražen u profilima kao što je 

bravar-zavarivač, koje je deficitarno zanimanje na tržištu rada. Mnogi instruktori smatraju da bi 

se na ovakav izazov moglo odgovoriti pripremom pravilnika o upravljanju situacijama vezanim za 

disciplinu i motivaciju. 

Motivacija učenika raste kako teče obuka. Intervjui pokazuju da motivacija učenika očigledno 

raste, kako se odvija obuka, na šta ukazuje i grafikon ispod. Mereno na skali od 1 do 4 (gde je 4 

najbolja ocena), prosečna motivacija na početku programa bila je 2,5, a do kraja programa je 

porasla na 3. Mnogi instruktori tvrde da je ovo moguće rezultat prirodnog procesa sazrevanja 

učenika, ali takođe može biti i pripisano tome što su učenici u tom periodu bolje shvatili posao, 

kao i korist koju mogu imati. 

0 1 2 3 4

   Poštovanje radne discipline

   Interesovanje za posao

   Redovna dolaznost

   Savladavanje zadatih kompetencija

   Urednost na radnom mestu

   Usklađenost sa procedurama/hijerarhijom

   Sigurnost na radu
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Grafikon 15. Motivacija učenika za učešće u učenju kroz rad 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 

 

Učenike motivišu i bolji izgledi za zaposlenje. Povećana šansa za zaposlenjem i kreativnost 

proizvodnog procesa navode se kao ključni faktori koji povoljno utiču na motivaciju. Kompanije 

navode i dodatni faktor: potencijalno veće prihode od rada u deficitarnim zanimanjima u zemlji i 

inostranstvu. Finansijska nadoknada koju učenici primaju tokom obuke je takođe značajan 

faktor. Učenici iz društveno osetljivijih grupa ili regiona to vide i kao mogućnost da unaprede svoj 

društveni status. 

 

Grafikon 16. Faktori koji utiču na motivaciju učenika 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama – F2F faza istraživanja) 

Teorijsko obrazovanje ne motiviše dovoljno učenike na rad u kompanijama. Sa druge 

strane, uočljivo je da nijedna od kompanija ne veruje da znanje prikupljeno u školi ima uticaj na 
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motivaciju učenika. Ovaj podatak ukazuje da obrazovni sistem nije dovoljno uspešan u 

motivisanju učenika da rade u proizvodnim kompanijama. 

 

Grafikon 17. Procena teorijskog znanja učenika 
(Izvor: Intervjui koje je CEVES vodio sa firmama) 
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6. PROSTOR ZA UNAPREĐENJE 

Iako su kompanije saglasne da je model sa elementima dualnog obrazovanja perspektivan, i 

dalje ima mnogo prostora za unapređenje njegove primene. Ova unapređenja, iz ugla 

kompanija, mogu se grupisati u nekoliko oblasti. 

6.1. Motivacija učenika 

Poseban napor bi trebalo uložiti u motivaciju i pedagoški rad sa mladima, koji ponekad mogu 

pokazivati čak i oblike problematičnog ponašanja. Skoro sve intervjuisane kompanije navode 

motivaciju učenika i nedostatak discipline kao neke od najvažnijih ograničenja za uspeh  

programa. Kao način prevazilaženja problema, instruktori u kompanijama u mnogim slučajevima 

navode da bi priprema pravilnika ili udžbenika za upravljanje ovim situacijama mogao biti deo 

rešenja. 

6.2. Instruktori 

Kompanije navode potrebu da položaj instruktora u kompanijama bude dodatno regulisan, da se 

unapredi način njihovog odabira i obezbedi trening za veći broj instruktora u svakoj pojedinačnoj 

kompaniji. Trebalo bi razmotriti mogućnost da kompanije dodatno zaposle, na puno radno 

vreme, osobu koja bi bila direktno zadužena za rad sa učenicima i upravljanje celokupnim 

procesom obuke u firmi. Mnoge kompanije nemaju uspostavljene procedure ili radne instrukcije 

koje bi se odnosile na rad instruktora sa učenicima, ali ni na način odabira instruktora. U mnogim 

slučajevima, ovaj izbor je potpuno proizvoljan. Štaviše, instruktori ulažu značajan deo svog 

redovnog radnog vremena na rad sa učenicima, što povećava radni pritisak, ponekad i iznad 

održivog nivoa. Iako su skoro svi instruktori prošli kroz obuku koju organizuju PKS i GIZ, ovi 

treninzi su po svemu sudeći veoma kratki, pa bi trebalo razmotriti mogućnost da trening za 

trenere bude produžen i dodatno produbljen. 

6.3. Upis i selekcija učenika 

Problem motivacije učenika upisanih na navedene obrazovne profile, po mišljenju kompanije, 

jeste to što u mnogim slučajevima, ti profili nisu bili prvi izbor učenika. U tom kontekstu, upisne 

procedure mogle bi se prilagoditi po ugledu na modele zemalja u kojima se primenjuje model 

dualnog obrazovanja. Kada je reč o selekciji učenika upisanih u škole i njihovog raspoređivanja 

po kompanijama posle prvog ili drugog razreda, bilo bi korisno dodatno istražiti dosadašnje 

iskustvo, u cilju razvoja boljeg mehanizma podrške školama i kompanijama. 

6.4. Zakonski okvir koji se tiče finansijske podrške maloletnicima 

Razgovor sa brojnim kompanijama ostavlja utisak da mnogim firmama nisu jasni oblici i načini 

pružanja finansijske nadoknade učenicima. Jedna kompanija je navela da „daje vaučere 

učenicima kojima mogu da kupuju u pojedinim trgovinskim lancima“. Druga je rekla da „nije 
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pošteno da najmotivisanijim učenicima mogu da plate najviše 70% od minimalne zarade“. Novi 

Zakon o dualnom obrazovanju, na snazi od septembra 2019, otklanja ove dileme, jasno navodi 

da „Naknada za učenje kroz rad isplaćuje se jednom mesečno najkasnije do kraja tekućeg 

meseca za prethodni mesec po svakom satu provedenom na učenju kroz rad u neto visini od 

najmanje 70% minimalne cene rada u skladu sa zakonom“. 

6.5. Saradnja sa školama 

Kompanije navode da je neophodno uspostaviti odgovarajuće procedure kako bi se osigurala 

transparentnost procesa saradnje između škola i kompanija, ali i kako bi se povećala 

odgovornost oba partnera. CEVES smatra da bi bilo korisno da se uspostave redovne, česte i 

obavezne posete nastavnika učenicima koji su na obuci u preduzećima. U vezi sa praćenjem 

učenika – redovan dolazak, radna disciplina, motivacija, i procena učinka – neophodno je da se 

uspostavi standardizovan sistem praćenja i ocene. Upravo, procena učinka učenika morala bi da 

bude zajednička obaveza nastavnika, instruktora i iskusnih majstora. U vezi sa planiranjem, 

potrebno je da se uspostave procedure zajedničkog planiranja učenja kroz rad od strane škole i 

kompanije. Ove procedure bi obuhvatale metode praćenja primene programa, a svakako bi o 

svemu trebalo voditi redovnu evidenciju. 

6.6. Finansijske subvencije za preduzeća 

Neke kompanije imaju specijalizovane centre za obuku, gde studenti mogu da se obučavaju na 

bezbedan način, u kontrolisanom okruženju za rad, na poslovima koji uključuju povišen 

bezbednosni rizik. Ipak, budući da ove investicije mogu da snose samo veće, često strane 

kompanije, bilo bi korisno da manje kompanije dobijaju određene subvencije za investicije u 

ovakve objekte. Takođe, kao oblik pomoći za učenike u obrazovnom profilu bravar-zavarivač, 

neke kompanije sugerišu finansijsku podršku za učenike koji bi mogli da u poslednjoj godini 

obuke polažu sertifikacione ispite. Konačno, kompanije koje se nalaze u okviru industrijskih 

zona, van zona pokrivenih radom gradskog prevoza, predlažu da se nađe rešenje za 

organizovani prevoz učenika, kao vid finansijske podrške. 

6.7. Nastavni plan i program 

Iako većina škola ocenjuje komunikaciju sa školama kao odličnu, jedan deo firmi navodi da se 

učenje kroz rad koje pruža kompanija i teorijska nastava u školi ne poklapaju u potpunosti. U 

ovim slučajevima, neophodno je da program bude dodatno modernizovan, kako bi više 

odgovarao potrebama privrede. 

6.8. Aktivna promocija obrazovnih profila 

Ponuđene obrazovne profile potrebno je aktivno promovisati kako bi se mladi dovoljno motivisali 

da rade u proizvodnim firmama. 
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7. DODATAK: Osnovne definicije korišćene u okviru Zakona o 

dualnom obrazovanju 

U sekciji ispod, navodimo listu najčešće korišćenih definicija i pojmova koje proizilaze iz Zakona 

o dualnom obrazovanju. 

Dualno obrazovanje je model realizacije nastave u sistemu srednjeg stručnog obrazovanja i 

vaspitanja u kome se kroz teorijsku nastavu i vežbe u školi i učenje kroz rad kod poslodavca, 

stiču, usavršavaju, odnosno izgrađuju znanja, veštine, sposobnosti i stavovi (u daljem tekstu: 

kompetencije) u skladu sa standardom kvalifikacije i planom i programom nastave i učenja; 

Poslodavac je pravno lice ili preduzetnik koji ispunjava propisane uslove za učenje kroz rad 

učenika u dualnom obrazovanju i čija delatnost omogućava ostvarivanje sadržaja propisanih 

odgovarajućim planom i programom nastave i učenja u dualnom obrazovanju (u daljem tekstu: 

plan i program nastave i učenja); 

Učenje kroz rad je organizovan proces tokom koga učenici, pod vođstvom i nadzorom 

instruktora i koordinatora učenja kroz rad, u realnoj radnoj okolini kod poslodavca stiču 

kompetencije za rad u određenom zanimanju ili grupi zanimanja; 

Instruktor je lice zaposleno kod poslodavca, koje neposredno obezbeđuje da se tokom učenja 

kroz rad realizuju sadržaji propisani planom i programom nastave i učenja i odgovorno je da 

učenici steknu kompetencije propisane standardom kvalifikacije; 

Koordinator učenja kroz rad je lice zaposleno u srednjoj stručnoj školi, odnosno nastavnik 

praktične nastave, koji u saradnji sa instruktorom planira, prati, realizuje i vrednuje ostvarivanje 

učenja kroz rad kod poslodavca; 

Plan realizacije učenja kroz rad sadrži opis aktivnosti, mesto i dinamiku ostvarivanja učenja 

kroz rad i donosi se u saradnji škole i poslodavca. 

  



  
 

  
      

 
  

32 | P R O C E N A  Z A D O V O L J S T V A  K O M P A N I J A  P R O F I L I M A  S A  
E L E M E N T I M A  D U A L N O G  O B R A Z O V A N J A  K O J E  P O D R Ž A V A  G I Z   
 

8. DODATAK: upitnik korišćen u onlajn intervjuima 

I OPŠTE O KOMPANIJI 

Naziv i adresa kompanije 

  

Ime, prezime i funkcija u kompaniji osobe koja popunjava upitnika 

  

U kom sektoru poslujete 

  

Koje godine je osnovana kompanija 

  

Koje je dominantno vlasništvo kompanije (preko 50% u vlasničkoj strukturi)? 

Državno ☐     Strano ☐        Domaće privatno ☐ 

Koliko zaposlenih ima kompanija? 

  

 

II DUALNO OBRAZOVANJE U VAŠOJ KOMPANIJI 

Sa kojom srednjom stručnom školom sarađujete u okviru dualnog obrazovanja, i od kada? 

  

Za koji obrazovni profil pružate podršku? [označite polja] 

 
Električar ☐     Bravar-zavarivač ☐        Industrijski mehaničar ☐ 
 
Modni krojač  ☐     Mehaničar  motornih vozila   ☐  
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Elektromonter mreže i postrojenja ☐ Drugo_______________________________ ☐ 
  

 Koliko učenika u odabranim obrazovnim profilima pohađa praktičnu nastavu u Vašoj kompaniji ove 
godine? (navedite zasebno za sve obrazovne profile u drugom i trećem razredu)) 

                                                                                             Drugi razred:             Treći razred: 

Električar    ________________               ________________ 

Bravar-zavarivač    ________________               ________________ 

Industrijski mehaničar    ________________               ________________ 

Modni krojač     _______________               ________________                                                                    

Mehaničar za motorna vozila    _______________               ________________ 

Elektromonter mreže i postrojenja   ________________               ________________ 

Drugo    ________________               ________________ 

 
Da li imate devojčice na praktičnoj nastavi u Vašoj kompanija? Ukoliko da, koliko i u kojim 

obrazovnim profilima?  

Da   ☐    Ne ☐     
Ako da, koliko i u kojim obrazovnim profilima:  

Da li ste školi i/ili učenicima obezbedili finansijsku i/ili neku drugu vrstu pomoći tokom saradnje? 
Ako jeste, molimo vas da navedete koju vrstu pomoći [označite polja] 

Transportni troškovi   ☐ 

Stipendije   ☐ 

Topli obrok   ☐ 

Mašine i alate za školsku radionicu   ☐ 

Drugo_______________________________________    ☐ 

Da li su vaši instruktori obučeni od strane GIZa i PKSa da rade sa učenicima? Ako da, koliko njih?  

 

Koliko učenika je kompanija obučila u okviru dualnog obrazovanja do sada, i koliko od njih je zaposlila? 
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Ukupan broj učenika, onih koji su završili školovanje i onih koji su u ovom trenutku na praksi u okviru 
dualnog obrazovanja u vašoj kompaniji:_______________________ 
Broj zaposlenih svršenih učenika:__________________ 

 

III ZADOVOLJSTVO PRAKTIČNOM NASTAVOM U OKVIRU DUALNOG OBRAZOVANJA 

Da li dualno obrazovanje zadovoljava potrebe Vaše kompanije za kvalifikovanom radnom snagom? 
(označite jedno polje)  

1 – Potpuno zadovoljava potrebe   ☐ 

2 – Zadovoljava potrebe   ☐ 

3 – Uglavnom zadovoljava potrebe   ☐ 

4 – Uglavnom ne zadovoljava potrebe   ☐ 

5 – Ne zadovoljava potrebe   ☐ 

6 – Potpuno ne zadovoljava potrebe   ☐ 

U kojoj meri modernizovani obrazovni profili zadovoljavaju potrebe Vaše kompanije? 
 [Ovo se isključivo odnosi na modernizovane profile, a ne na druge aspekte dualnog obrazovanja] 

1 – Potpuno zadovoljava potrebe   ☐ 

2 – Zadovoljava potrebe   ☐ 

3 – Uglavnom zadovoljava potrebe   ☐ 

4 – Uglavnom ne zadovoljava potrebe   ☐ 

5 – Ne zadovoljava potrebe   ☐ 

6 – Potpuno ne zadovoljava potrebe   ☐ 

U kojoj meri modernizovani obrazovni profili daju šansu učenicima da budu bolje obučeni kako bi 
zadovoljili potrebe za kvalifikovanom radnom snagom Vaše kompanije?  

1 – Potpuno zadovoljavaju potrebe   ☐ 

2 – Zadovoljavaju potrebe   ☐ 

3 – Uglavnom zadovoljavaju potrebe   ☐ 

4 – Uglavnom ne zadovoljavaju potrebe   ☐ 

5 – Ne zadovoljavaju potrebe   ☐ 

6 – Potpuno ne zadovoljavaju potrebe   ☐ 



  
 

  
      

 
  

35 | P R O C E N A  Z A D O V O L J S T V A  K O M P A N I J A  P R O F I L I M A  S A  
E L E M E N T I M A  D U A L N O G  O B R A Z O V A N J A  K O J E  P O D R Ž A V A  G I Z   
 

Kako biste ocenili napredak učenika tokom poslednje dve godine praktične nastave u Vašoj 
kompaniji u sledećem:  

Praktične veštine 

odlične ☐    veoma dobre ☐       dobre ☐        prosečne ☐       loše ☐          veoma loše ☐ 

Teorijsko znanje 

odlično ☐    veoma dobro ☐       dobro ☐        prosečno ☐       loše ☐          veoma loše ☐ 

Društvene kompetencije 

odlične ☐    veoma dobre ☐       dobre ☐        prosečne ☐       loše ☐          veoma loše ☐ 

Posvećenost učenju  

odlična ☐    veoma dobra ☐       dobra ☐        prosečna ☐       loša ☐          veoma loša ☐ 

Navedite 3 najveća izazova sa kojima se suočavate prilikom implementacije praktične nastave u Vašoj 
kompaniji. 

 

Navedite 3 najveće koristi implementacije praktične nastave u Vašoj kompaniji. 

 

     Koliko su Vaši instruktori zadovoljni sa pedagoško-didaktičkom obukom koju u obezbedili GIZ i PKS? 

Veoma zadovoljni ☐           Zadovoljni ☐             Delimično zadovoljni ☐         Nisu zadovoljni ☐ 

 

IV PERSPEKTIVA 

Da li je Vaša kompanija zainteresovana da nastavi da učestvuje u dualnom obrazovanju? 

Da   ☐     Ne ☐   Ako ne, molimo navedite razlog______________________________________ 

Ako da, u okviru kojih obrazovnih profila:   
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Električar ☐     Bravar-zavarivač ☐        Industrijski mehaničar ☐ 
 
Modni krojač  ☐     Mehaničar za motorna vozila   ☐  
 
Elektromonter mreže i postrojenja   ☐ Drugo_______________________________ ☐ 
  
Uopšteno govoreći, da li očekujete veću zapošljivost učenika koji su pohađali opsežnu praktičnu 

nastavu tokom srednje škole u okviru dualnog modela obrazovanja?  

Da ☐           Ne ☐             Ne znam ☐ 
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9. DODATAK: upitnik korišćen u F2F intervjuima 

Odeljak A. OPŠTE INFORMACIJE O KOMPANIJI 

A1 Matični broj kompanije 
[popuniti unapred] 

 
_________________________________ 

A2 Naziv kompanije 
[popuniti unapred] 

 
_________________________________ 

A3 Registrovana delatnost 
popuniti unapred] 

 
_________________________________ 

A4 Ukupan formalin broj zaposlenih 
[popuniti unapred na osnovu Finansijskih izveštaja iz 2018. godine] 

 
_________________________________ 

A5 Veličina kompanije iz uzorka: 
[popuniti unapred] 

1. Mikro i malo [do 49 zaposlenih] 
2. Srednje [50-249 zaposlenih] 
3. Veliko [250 i preko zaposlenih] 

A6 Koliko ukupno zaposlenih radi u kompaniji? 
[Može odstupati od formalnog broja. Zato naznačiti da ovo uključuje i 
ugovore o delu itd.] 

 
 
_________________________________ 

A7 Vlasnička struktura 
[Odabrana vlasnička struktura se odnosi na udeo od 50% u ukupnoj 
vlasničkoj sturkturi.] 

1. Privatno domaće vlasništvo 
2. Strano vlasništvo 
3. Državno vlasništvo 

A8 Naziv srednje škole sa kojom kompanija sarađuje 
 

 
_________________________________ 

 

Odeljak B. PRAKTIČAN TRENING U VAŠOJ KOMPANIJI 
[Pitati ili menadzment ili instruktore, u zavisnosti ko ima preciznije informacije] 

B1 Kada ste započeli direktnu saradnju sa školom? 
[godina] 

 
_________________________________ 

B2 Kada ste započeli praktičnu obuku prema programu dualnog 
obrazovanja?  
[godina] 

 
_________________________________ 

B3 Da li ste organizovali praktičnu obuku i pre početka ovog programa? 
 [Jedan odgovor. Odnosi se na period pre 2014/2015] 

1. Da 
2. Ne 
 

B4 U čemu je razlika između novog programa i prethodnog programa 
praktične obuke? 
 [Više odgovora. Prikupiti detalje za svaki segment] 

1. Vreme provedeno u kompaniji 
2. Vrsta aktivnosti 
3. Nivo truda 

B5a Da li su neke dobre strane starog programa izgubljene prilikom 
uvođenja novog modernizovanog programa? 
[Jedan odgovor] 

1. Da 
2. Ne 

B5b Šta bi ste istakli kao dobre aspekte novog programa? 
[Pitaj ovo pitanje ako je odgovor na B5a da] 

 
_________________________________ 

B6 Koliko je studenata u programu praktične obuke u vašoj kompaniji?  
_________________________________ 
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B7 Koliko je instruktora angažovano na praksi u vašoj kompaniji? 
[Koji imaju formalno dodeljen ovaj zadatak] 

 
 
_________________________________ 

B8 Koliko dana nedeljno studenti provode vremena u vašoj kompaniji? 
[Broj dana, do 5] 

 
_________________________________ 

B9 Koliko sati dnevno provedu u vašoj kompaniji? 
[Broj sati. Može preći 8, ako je to odgovor] 

 
_________________________________ 

B10 Da li možete da objasnite detaljno šta program praktične obuke 
uključuje?  
[Otvoreno pitanje. Detaljno] 

 
 
_________________________________ 

B11 Kako ste došli do operativnog plana za praktičnu obuku? 
[Jedan odgovor] 

1. Dobili pre-definisan plan direktno od škole 
2. Plan je neznatno revidiran na osnovu vaših inputa 
3. Značajno ste doprineli planu 

B12 Kako su studenti bili uključeni u proizvodni proces? 
[Jedan odgovor] 

1. Studenti su radili na mašinama jednako kao 
formalin zaposleni 

2. Studenti su bili parcijalno angažovani za rad na 
mašinama 

3. Studenti su bili angažovani na pripremnim 
radnjama i posmatrali su rad na mašinama 

4. Studenti su samo posmatrali 

B13 Kakva je razlika između tipa mašina koje se koriste u vašoj 
kompaniji i onih u školi? 
[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

 
 
_________________________________ 

B14 Da li su studenti imali priliku da uče i rade na zadacima  koji bi bili 
realni zadaci da su zaposleni u kompaniji? 
[Jedan odgovor] 

1. Da 
2. Ne 
 
Pružiti više detalja________________ 

B15 Da li imate standardizovan proces evaluacije opšteg učinka 
studenata? 
[Jedan odgovor] 

1. Mi imamo standardizovani metod procesa 
evaluacije  

2. Zavisi od studenta do studenta 
3. Mi ih ne procenjujemo. Proces evaluacije sprovodi 

škola 

B16 Alternacija teorije i prakse 
[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

 
_________________________________ 

 

Odeljak C. ZADOVOLJSTVO MENADZMENTA PRAKTIČNOM OBUKOM 

Učestvovanje u sistemu dualnog obrazovanja 

C1 Šta je bila vaša motivacija da učestvujete u praktičnoj obuci u 
saradnji sa srednjim školama ?  
[Višestruki odgovori] 

1. Želimo da privučemo mlade/nove zaposlene 
2. Želimo da utičemo na to kako se potencijalni 
zaposleni obučavaju tokom srednje škole 
3. Vidimo sebe kao društveno odgovornu kompaniju 
4. Drugo 

C2 Koji aspekti programa dualnog obrazovanja funkcionišu dobro u 
vašoj kompaniji? 
[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

 
 
_________________________________ 
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C3 Koji aspekti programa dualnog obrazovanja su naročito 
zadovoljavajući u vašoj kompaniji? 
[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

 
 
_________________________________ 

C4 Da li dualni profili zadovoljavaju potrebe vaše kompanije? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno ne zadovoljava, [6] potpuno zadovoljava 
Takođe, pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4]    [5]   [6] 
 

C5 Koje su bile glavne prepreke u implementaciji programa dualnog 
obrazovanja u vašoj kompaniji? 
[Otvoreno pitanje, puržiti detalje] 

 
 
_________________________________ 

C6 Koji aspekti dualnog obrazovanja mogu biti unapređeni? 
[Višestruki odgovori] 

1. Nastavni plan 
2. Saradnja sa školom 
3. Trening za instruktore 
4. Ponašanje studenata 
5. Način procene studenata 
6. Drugo ____________ 

C7a Koliko je praktična obuka u vašoj kompaniji unapredila zapošljivost 
studenata?  
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] nije unapredila, [4] veoma unapredila] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 

C7b U kom segmentu je unapređena zapošljivost? 
[Otvoreno pitanjeon. Pružiti detalje. 
Pitati ovo pitanje, ako je odgovor na C7a bio 2, 3 ili 4] 

 
 
_________________________________ 

C8 Koliko je studenata iz prošle generacije dobilo posao? 
[Broj zaposlenih studenata] 

 
_________________________________ 

C9 Da li su vaša očekivanja od učestvovanja u programu dualnog 
obrazovanja ispunjena? 
[Jedan odgovor. 
Takođe pružiti detalje] 

1. Da 
2. Ne 
_________________________________ 

Saradnja sa školama 

C10 Koliko je zadovoljavajuća bila komunikacija i saradnja sa školom? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno nezadovoljavajuća, [4] potpuno zadovoljavajuća 
Takođe pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
_________________________________ 

C11 U vezi sa kojim problemima ste komunicirali sa školom? 
 [Višestruki odgovori] 

1. Nastavni plan 
2. Proces selekcije studenata 
3. Prisustvo, dissciplina i napredak učenika na 

praktičnoj obuci 
4. Drugo_________________________ 

C12 Da li vaša kompanija ima priliku da saopšti svoje iskustvo školi, 
vezano za praktičnu obuku ? 
[Jedan odgovor. 
Npr. ukoliko nešto nedostaje u nastavnom planu] 

1. Da 
2. Ne 
_________________________________ 

C13 Da li je škola prilagodila nastavni plan ili praksu na osnovu vaših 
povratnih komentara? 
[Jedan odgovor] 

1. Da 
2. Ne 

C14 Šta je prilagođeno? 
[Pitati ovo pitanje, ako je odgovor na C4a bio DA] 

 
_________________________________ 
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Podrška Privredne komore Srbije 

C15a Da li ste imali direktnu podršku od Privredne komore Srbije? 
[Jedan odgovor] 

1. Da 
2. Ne 

C15b Koja vrsta podrške je pružena? 
[Otvoreno pitanje] 

 

C16 Koliko je bila zadovoljavajuća komunikacija i saradnja sa 
Privrednom komorom Srbije? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno nezadovoljavajuća, [4] potpuno zadovoljavajuća 
Takođe pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
 
_________________________________ 

C17 Kakva bi vrsta pomoći trebala da postoji od strane Privredne komore 
Srbije? 
[Otvoreno pitanje. Pružiti detalje] 

 
 
_________________________________ 

Podrška GIZ-a  [Ukoliko instruktori imaju više informacija o ovome, pitanti njih umesto menadzment] 

C18 Da li su  ostvarena očekivanja od učestvovanje u Projektu sa GIZ-om 
? 
[Jedan odgovor. 
Takođe pržiti detalje.] 

1. Da 
2. Ne 

 
_________________________________ 

C19 Koliko ste bili zadovoljni podrškom pruženom od strane GIZ-a? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno nezadovoljavajuća, [4] potpuno zadovoljavajuća 
Takođe pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
_________________________________ 

C20 Koji aspekti pomoći su bili naročito korisni/zadovoljavajući? 
[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

 
_________________________________ 

C21 Šta bi moglo biti unapređeno? 
[Otvoreno pitanje. Pružiti detalje] 

 
_________________________________ 

Drugo 

C22 Kako ste napravili proces selekcije instruktora u vašoj kompaniji? 
[Otvoreno pitanje, Pružiti detalje] 

 
_________________________________ 

C23 Da li razmenjujete vaša iskustva sa drugim kompanijama po pitanju 
programa praktične obuke? 
[Jedan odgovor] 

1. Da 
2. Ne 

 

Odeljak D. ZADOVOLJSTVO INSTRUKTORA PRAKTIČNOM OBUKOM 
[Ukoliko su tu dva ili više instruktora, mogu se pitati oba insturktora odvojeno, ili zajedno oba. Ukoliko je 
druga opcija, moraju da dostignu konsenzus] 

Učestvovanje u programu dualnog obrazovanja 

D1 Koji aspekti dualnog obrazovanja funkcionišu dobro u vašoj 
kompaniji? 
[Otvoreno pitanje. Pružiti detalje] 

 
 
_________________________________ 

D2 Koji aspekti dualnog obrazovanja su naročito zadovoljavajući u 
vašoj kompaniji? 
[Otvoreno pitanje, Pružiti detalje] 

 
 
_________________________________ 
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D3 Koje su bile glavne prepreke u implementaciji dualnog obrazovanja 
u vašoj kompaniji? 
[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

 
 
_________________________________ 

D4 Koji aspekti dualnog obrazovanja mogu biti unapređeni? 
[VIšestruki odgovori] 

1. Nastavni plan 
2. Saradnja sa školom 
3. Trening za instruktore 
4. Ponašanje studenata 
5. Način procene studenata 
6. Drugor ____________ 

Trening za instruktore 

D5 Da li ste imali formalni trening posvećen pružanju praktične obuke 
studentima?  
[Jedan odgovor] 

1. Da 
2. Ne 

D6 Koliko dugo je trajao?  
[Broj dana] 

 
_________________________________ 

D7 Koje aspekte je uključivao? 
 [Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

 
_________________________________ 

D8 Ko je sproveo trening? 
 [Jedan odgovor] 

1. Instruktor na nemačkom jeziku 
2. Instruktor na srpskom jeziku 

D9 Kakvo je zadovoljstvo treningom za instruktore obezbeđnim od 
strane GIZ-a? [Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno nezaodovljavajuć, [4] potpuno zadovoljavjauć] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 

D10 Da li ste smatrali da ste spremni za rad sa studentima?  
 [Jedan odgovor] 

1. Da 
2. Ne 

D11 Koji aspekti bi mogli biti unapređeni? 
[Otvoreno pitanje, Pružiti detalje.] 

 
_________________________________ 

D12 Koliko instruktora iz vase kompanije je imalo formalni trening ? 
[Broj insturktora] 

 
 
_________________________________ 

D13 Ko je imao formalni trening u vašoj kompaniji? 
[Jedan odgovor] 

1. Jedino instruktori (jedino oni koji direktno rade sa 
studentima) 

2. Jedino menadzment 
3. I instruktori i menadzement 

D14 Da li bi ste smatrali korisnim da postoji pisani udzbenik za rad sa 
studentima? 
[Jedan odgovor.] 

1. Da 
2. Ne 

Saradnja sa školom 

D15 Koliko je bila zadovoljavajuća komunikacija i saradnja sa školom? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno nezadovoljavajuća, [4] potpuno zadovoljavajuća 
Takođe, pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
_________________________________ 

D16 O kojim problemima ste komunicirali sa školom? 
 [Višestruki odgovori] 

1. Nastavni plan 
2. Proces selekcije studenata 
3. Prisustvo, disciplina i napredak studenata tokom 

praktične obuke 
4. Drugo_________________________ 

D17 U kojim aspektima je bila uključena škola?  
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[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] _________________________________ 

D18 Da li ste imali mogućnost da sumirate iskustva zajedno sa školom 
na kraju godine? 
[Jedan odgovor. 
Takođe, pružiti detalje] 

1. Da 
2. Ne 

 
_________________________________ 

Učinak studenata 

D19 Koliko studenata je bilo pod vašim mentorstvom prošle godine? 
[Broj studenata] 

 
_________________________________ 

D20 Da li su bili potpuno uključeni u praktičnu obuku sve vreme? 
[Jedan odgovor] 

1. Da, svih šest sati 
2. Delimično, nekoliko sati 
3. Manje od pola vremena 
4. Nisu radili uopšte 

D21 Koji nivo teoretskog znanja su studenti imali? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] veoma nizak nivo, [4] veoma visok nivo 
Takođe, pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
_________________________________ 

D22 Do kog nivoa teoretsko znanje zadovoljava potrebe neophodne za 
praktičnu obuku? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno ne zadovoljava, [4] potpuno zadovoljava 
Takođe, puržiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
 
_________________________________ 

D23 Do kog nivoa osnovna obuka, pružena u prvoj godini zadovoljava 
neophodne potrebe za praktičnu obuku? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno ne zadovoljava, [4] potpuno zadovoljava 
Takođe pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
 
_________________________________ 

D24 
 

Da li ste imali priliku da vidite kako izgleda nastavni plan? 
[Jedan odgovor] 

1. Da 
2. Ne 

D25 Ko vas je obavestio o nastavnom planu? 
[Višestruki odgovori] 

1. Studenti 
2. Nastavnici 
3. Drugo_________________________ 

D26 Da li ste bili zadovoljni sa opštim učinkom studenata na kraju 
godine? 
[Single response] 

4. Da 
5. Ne 

D27 Koliko je praktična obuka doprinela opštem učinku studenata? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] nije doprinela, [4] veoma doprinela 
Takođe pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
 
_________________________________ 

D28 Pitanja XX – XX: Molim vas ocenite sledeće aspekte učinka 
studenata 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] veoma nisko, [4] veoma visoko] 

 

D28a    Poštovanje radne discipline     [1]     [2]     [3]    [4] 

D28b    Urednost na radnom mestu     [1]     [2]     [3]    [4] 

D28c    Sigurnost na radu      [1]     [2]     [3]    [4] 

D28d    Redovna dolaznost     [1]     [2]     [3]    [4] 
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D28e    Interesovanje za posao     [1]     [2]     [3]    [4] 

D28f    Savladavanje zadatih kompetencija     [1]     [2]     [3]    [4] 

D28g    Usklađenost sa procedurama/hijerarhijom     [1]     [2]     [3]    [4] 

D29 Da li su student bili zainteresovani i posvećeni praktičnoj obuci? 
[Jedan odgovor.] 

1. Da 
2. Ne 

D30 Kako bi ste ocenili njihovu zainteresovanost pre nego što su 
započeli program praktične obuke? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] nezainteresovani, [4] veoma zainteresovani] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 

D31 Kako bi ste ocenili zainteresovanost nakon završetka programa 
praktične obuke? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] nezainteresovani, [4] veoma zainteresovani] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 

D32 Koji su bili razlozi zainteresovanosti studenata tokom procesa 
praktične obuke? 
[Višestruki odgovori 
Takođe, pružiti detalje] 

1. Kreativnost u proizvodnom procesu 
2. Znanje dobijeno u školi 
3. Motivacija od strane instruktora 
4. Veća šansa za zaposlenje 
5. Drugo________________________ 
 
________________________________ 

Opšta pitanja vezana za studente 

D33 Koliko godina je potrebno (uopšteno, za bilo koju osobu na početku) 
za studenta da savlada neophodne veštine za nezavisan rad sa 
osnovninm zahtevima 
 [Broj godina. 
Takođe, pružiti detalje] 

 
 
 
 
_________________________________ 

D34 Ukoliko imate ženske studente u vašoj kompaniji na obuci, kako bi 
ste opisali njihove praktične veštine, teorijsko znanje i socijalne 
kompetence u odnosu na muške studente? 
[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

• Praktične veštine__________________ 

• Teoretsko znanje________________ 

• Socijalne kompetence_____________ 
 
_________________________________ 

D35 Ukoliko imate socijalno ugrožene student u vašoj kompaniji na 
obuci, kako bi ste opisali njihove praktične veštine, teoretsko znanje 
i socijalne kompetence? 
[Otvoreno pitanje, pružiti detalje] 

• Praktične veštine__________________ 

• Teoretsko znanje________________ 

• Socijalne kompetence_____________ 
 
_________________________________ 

Drugo 

D36 Kako program praktične obuke utiče na regularni dnevni proces 
proizvodnje?  
[Jedan odgovor] 

1. Proizvodni process se nastavlja bez narušavanja 
2. Deo proizvodnog procesa je morao da se pauzira 

tokom rada sa studentima 
3. Značajan deo proizvodnog procesa je morao da se 

pauzira tokom rada sa studentima 
4. Drugo 

 

Odeljak E. ZADOVOLJSTVO ZAPOSLENIH STUDENATA PRAKTIČNOM OBUKOM 
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[Ukoliko su tu dva ili više instruktora, mogu se pitati oba insturktora odvojeno, ili zajedno oba. Ukoliko je 
druga opcija, moraju da dostignu konsenzus] 

E1 Šta je bio inicijalni razlog za prijavljivanje za ovaj profil? 
[Višestruki odgovori 
Takođe, pružiti detalje.] 

1. Neko mi je rekao da tako uradim (roditelji) 
2. Inicijalno sam bio zainteresovan 
3. Hteo sam da radim u kompaniji posle srednje škole 
4. Zato što je cela porodica u istoj struci  
5. Drugo________________________ 
 
_________________________________ 

E2 Koji su razlozi vašeg interesovanja tokom procesa praktične obuke? 
[Višestruki odgovori 
Takođe pružiti detalje.] 

1. Kreativnosti proizvodnog procesa 
2. Znanje stečeno u školi 
3. Motivacija od strane instruktora 
4. Veće šanse za zaposlenje  
5. Drugo________________________ 
 
________________________________ 

E3 Da li ste bili zadovoljni sa vašim obrazovanjem u modernizovanom 
profilu? 
 [Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno ne zadovoljan, [4] potpuno zadovoljan 
Takođe, pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
_________________________________ 

E4 Da li ste bili zadovoljni vašim poslom i uslovima rada? 
 [Jedan odgovor. 
Interval: [1] potpuno nezadovoljan, [4] potpuno zadovoljan 
Takođe, puržiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
_________________________________ 

E5 Kako bi ste opisali nastavni plan, i da li je doprineo vašem procesu 
rada? 
[Otvoreno pitanje. Pružiti detalje] 

 
 
_________________________________ 

E6 Koliko je praktična obuka unapredila vašu zapošljivost? 
[Jedan odgovor. 
Interval: [1] nije unapredila, [4] veoma unapredila 
Takođe, pružiti detalje] 

    [1]     [2]     [3]    [4] 
 
 
_________________________________ 

E7 Koji aspekti dualnog obrazovanja mogu biti unapređeni? 
[Višestruki odgovori] 

1. Nastavni plan 
2. Rad sa profesorima 
3. Rad sa instruktorima 
4. Uslovi rada 
5. Nivo stečenih veština 
6. Nivo uključenosti u proizvodni proces 
7. Drugo ____________ 

 

 

 


